

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LIX

ALMERIA.—Miércoles 25 de Diciembre de 1918.

Número 18.775

El Nacimiento del hijo de Dios

No hay nada que hable tanto al corazón y a la inteligencia del hombre, como este hecho que hoy celebra la Iglesia y conmemora toda la cristiandad. El Nacimiento del hijo de Dios, en un retablo, buscando la mayor modestia y humildad, es el principio y clave de toda esa maravillosa doctrina de Jesús, que abomina de la riqueza, de la vanidad y del lujo y nace pobre, el que pone su atención entre los pobres.

Por eso, aún cuando todo el año puede ejercerse la caridad, ninguna fiesta pide como esta el ejercer la práctica divina de dar de comer al hambriento. Los que tienen sobrados medios, uno solo de atender a sus necesidades, sino de satisfacer muchos de sus caprichos, no deben olvidar a los que carecen de lo más necesario, y que jamás en todo el año, llevan a sus paladares, los manjares que a diario se presentan en las mesas de los ricos y opulentos.

De las grandes satisfacciones que el espíritu experimenta, ninguna como la de acudir en auxilio de los necesitados. Después de hacer una buena obra, todo nuestro espíritu siente una sensación agradable y hasta podíamos decir que sobre-natural. Es el momento en que más nos unimos a Dios, por medio de la doctrina de Jesús. El contento que experimentamos, cuando gastamos el dinero en una cosa propia, vá precedido siempre de un amargor más o menos intenso, pero que manifiesta nuestro egoísmo brutal. En cambio, cuando nos desprendemos de ese mismo dinero para aliviar la situación del prójimo, ese amargor desaparece y queda en nuestra alma un goce limpio de toda escoria.

En los presentes días de la Pascua, de esta Pascua feliz en que la epidemia nos respetó la vida, en la cual han desaparecido los densos nubarrones de la guerra mundial, haremos bien

en acordarnos de los pobres, de los niños asilados, de todos cuantos la fortuna les fué adversa y se contentan, si es que lo logran, con pasar unos días en una relativa abundancia.

Los pobres, los desvalidos, reclaman siempre nuestra atención, pero la reclaman más en estos días, en que por rara casualidad, parecen sonreír los cielos y la tierra y festejamos el Nacimiento del Dios-rey, entre tre granzones, predicando desde este hecho la gran doctrina cristiana.

Comprad en el Suizo

Los licores Coñags, vinos de Jerez, Champagnes, Anisados, Sidra, vinos de mesa, etc., etc., embotellados marcas acreditadas, y por litros también de inmejorable calidad.

Número de seis páginas

Servicios de la Guardia civil.

Reclamado

En esta capital ha detenido la benemérita al joven Bernardino Fuentes Caraballo, que se hallaba reclamado por el Juez de Instrucción del partido.

Denuncia

Ha denunciado la benemérita ante el Juzgado municipal de Ragol, a Juan Egea Salvador, por haberlo sorprendido arrancando monte bajo en el sitio titulado Barranco de las Cuevas, dentro del coto de defensa de dicho pueblo.

Gitanos que disparan

Hallándose en la plaza de Abastos, de la ciudad de Berja, los gitanos Francisco Torres Gómez, Francisco Cortés Cortés y Marcos Carmona, promovieron una riña.

El Torres hizo un disparo y el Carmona otro, resultando herido el hijo del primero, quien recibió el proyectil en la barba, con orificio de entrada y salida, calificándose dicha herida de pronóstico reservado.

En el sitio de la riña se encontraba un guardia, quien detuvo al Torres Gómez, no haciéndolo del Carmona por darse a la fuga, aprovechando la confusión que se formó.

No se devuelven los originales aun no publicándose

PRO PATRIA

La solemnidad de mañana

Nuestra hermosa ciudad celebra mañana la conmemoración de su gloriosa Reconquista, llevada a cabo felizmente por aquellos Monarcas Católicos Fernando e Isabel que tuvieron la suerte de dar cima a la ansiada unidad nacional que ahora pretenden romper algunos hijos ambiciosos e ingratos de España.

La fiesta del 26 de Diciembre debiera celebrarse con gran brillantez, dando ejemplo el Ayuntamiento depositario de nuestras tradiciones y comenzando por asistir en pleno a la solemnidad cívica religiosa, que en recuerdo a la Reconquista de Almería tiene lugar.

A las siete de la mañana y al disparo de cohetes se expondrá en el balcón central de las Casas Consistoriales el estandarte de Castilla al que se le dará guardia.

A las diez, ante la Corporación municipal el Alcalde hará entrega del pendón con la fórmula de ritual al regidor señor Juarist, designado para conducirlo trasladándose a la Catedral de donde saldrá la procesión, formando en ella el clero parroquial y catedral, las autoridades, el Ayuntamiento, el señor Obispo, revestido de Pontifical, fuerzas de la Guardia civil y del Ejército y la banda de música y recorriendo después de entonar el Te-Deum las calles de Eduardo Pérez, Real, Santo Cristo, Mariana, Cervantes y Plaza de San Indalecio. Al regreso a nuestra basilica el señor Obispo celebrará misa de pontifical que será oficiada a toda orquesta, estando el sermón a cargo del culto y virtuoso Canónigo M. I. Señor don Mannei Puertas.

Al terminar la misa, el Ayuntamiento volverá con el pendón de los Reyes Católicos a las Casas Consistoriales, tremolándolo el Alcalde en el balcón principal, donde quedará colocada la secular enseña hasta la puesta del sol.

Veremos si nuestros ediles coadyuvan siquiera sea con su presencia al esplendor de esta fiesta que debiera ser en el presente año de afirmación patriótica.

En el Ayuntamiento

Junta de Asociados.—Para los Presupuestos.

Presidida por el Alcalde señor Moreno Gallego, se reunió ayer tarde la Junta municipal de Asociados en segunda convocatoria. Asistieron los concejales seño-

res Iribarne, Perez Lopez, y Granados Gil y el vocal señor Torres Hoyos.

Por el Secretario señor Estevan, dióse lectura al acta de la anterior, que fué aprobada, y después a la convocatoria.

Aprobóse una transferencia de crédito.

Lo principal de la convocatoria era para la discusión de los presupuestos que habian de regir el año próximo.

Leyóse un Real decreto por el que se prorroga el año hasta fin Marzo de 1919.

El señor Iribarne hizo uso de la palabra, manifestando que en vista de la anterior disposición se autorizara al Alcalde para que convocara nuevamente a la Junta.

Acordóse así y se levantó la sesión

CRÓNICA

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Sagasta y su suegra.

Lector de mis crónicas, si por acaso lo ha sido de ellas alguna vez y pasas la vista por la que a escribir empiezo, ¿has sido sorprendido en algún momento de tu vida por la sonrisa de la fortuna? ¿Has sido favorecido en alguna ocasión con el pleno de Navidad en la ruleta nacional?

Y si lo has sido, ¿quieres decirme, supuesto que no hubieras contado nunca con otros elementos para tu cotidiano vivir, que un decentito jornal o un sueldo decentillo, que para tal objeto vienen a ser una misma cosa, cómo es la tal sonrisa y qué efectos te produjo, qué emoción experimentaste y en qué grado de intensidad la sentiste al recibir la noticia brutal, que brutal debe ser una noticia de tal calibre de que un batallón de miles duros entrábase de sopetón en tu casa rindiéndote vasallaje y haciéndosete tu esclavo?

Contéstame, por favor a estas preguntas; y si eras estanquero sin pitillos de cuarenta ni de cincuenta en tu establecimiento en aquellos solemnes minutos con doble afán requiero tu respuesta; porque de esa manera sabré darme cuenta y dársela a los que, cual yo, no hayan conocido ni aún soñado los caracteres de la sonrisa de la fortuna, de lo que pasa en el alma y por el cuerpo de un estanquero que se acuesta la noche del 20 de diciembre sin otro capital a producir que sus cajetillas—ninguna de cincuenta ni de cuarenta céntimos de peseta, que en Linares ha seis u ocho días que faltan los pitillos de esta clase,—y que apenas levantado el 21 le ennudece el hilo de la respiración la lec-

tura de un despacho telefónico anunciador de que la bolita de la consabida ruleta, acaba de caer en el cajetín número 5605 y que, por consecuencia, la suerte le ha favorecido con un pleno de *cuarenta y dos mil duros!*...

Dime por tu vida, ex-estancuero amable, porque supongo que dejarías de ser estancuero, o complaciente lector, la clase de emoción que experimentaste en situación análoga de tu existencia; porque si tú no me lo dices, si tú no me complaces, tendré que recurrir, con violencia de mi temperamento y con protesta de mi voluntad, a la suegra de Sagasta, que aunque suegra, también puede sentir emociones.

¿Creeis en los sueños?

Pienso que no os dignaréis dispensarles mayor cantidad de crédito; pero., ¡ay, lectores, que tuvisteis un punto de esperanza en la ruleta del Estado! No desdeñéis en absoluto los sueños tomando por artículo de fe aquel octosílabo «y los sueños, sueños son»,

porque hay sueños que dejan de serlo para trocarse en una realidad de sesenta mil duros.

¿Qué es pura fantasía lo que os voy diciendo? ¡Oh, no! Que el fantasma ha tenido carne y hueso en la ocasión presente. Vedlo.

Un individuo sueña que el gordo de Navidad había de caer este año en un número por él soñado. Escribe a la Dirección general pidiendo le remitan el billete de ese número, y se le contesta que lo tienen suscrito en Linares. Escribe al suscriptor para que le envíe, *por lo que quiera*—¡oh, la fe en un sueño!—cinco, seis, ocho décimos, todos los que tenga; y el poseedor del billete sólo le remite una participación de cincuenta pesetas, porque casi todo lo tiene repartido en pequeñas fracciones. El número del sueño ha sido el 5.605.

No dejes de jugar, si alguna vez lo soñais, el número de vuestro sueño; que en la ruleta nacional como en la ruleta de cualquier círculo de recreo, suelen repetirse los sueños de los números o los números de los sueños.

¿Sueñan las suegras?

Y si las suegras sueñan, ¿habrá soñado la suegra de Sagasta? Y si la suegra de Sagasta ha soñado, ¿habrá sido objeto de uno de sus sueños el número 5.605?

Porque a la suegra de Sagasta le han caído 6.000 pesetas en ese capicúa.

Y a su yerno, o séase el propio Sagasta, seis mil duros.

¿Qué abrazo se habrán dado Sagasta y su suegra esta mañana al recibir la agradabilísima noticial Porque yo creo que suegra y yerno se habrán atracado de abrazo.

Es el único caso en que concibo que una mamá política y un hijo político se abracen con voluntad y con aparente cariño, y hasta que, supuesto un rubor, político también, pudorosamente se osculicen.

La emoción del gordo de Navidad deben sentirla hasta las suegras.

Sagasta debe estar hoy satisfecho de la suegra.

Recuerdo ahora una sesión borrascosísima celebrada por el Congreso allá por el mes de Junio del año 1887.

Gobernaba don Práxedes, el auténtico Sagasta, y presidía la cámara popular don Cristino Martos.

Llegó un momento en que éste, molesto por el giro que había tomado la discusión sobre no recuerdo qué asunto y en que la personalidad del presidente no iba quedando muy bien parada, cortó la palabra a un orador.

La cámara entera púsose en pie y protestó en todos los tonos y con ademanes nada académicos, de la conducta presidencial.

Martos, ante la actitud de los diputados, levantó la sesión y se cubrió, retirándose de la presidencia.

El escándalo fué formidable.

Don Práxedes, que con casi todos los ministros ocupaba el banco azul, se marchó con éstos a su despacho.

Al comenzar la sesión del siguiente día, en el salón, atestado como en las tardes en que se esperan grandes acontecimientos, reinaba una calma que los espectadores no se explicaban.

Fuó elegido presidente, por gran mayoría de votos, don Manuel Alonso Martínez, y continuó la sesión, que se deslizó con entera tranquilidad, como si nada hubiese ocurrido el día anterior.

Aprovechando una interrupción el marqués del Pazo de la Merced, encarándose con don Práxedes, que se hallaba en el banco azul, le dijo socarronamente:

—¿Qué suerte tiene su señoría! Tengo para mí, que si lo cogiesen las águilas y remontándolo hasta la más alta región del espacio a que pueden llegar las águilas desde allí lo dejasen caer, caería en los brazos de su suegra, que pararía el golpe sin inmutarse, y su señoría no sufriría la más leve lesión.

Hay suegras y yernos cuyos destinos parecen enlazarse.

El de mi Sagasta es ejemplo vivo de ello. Si fuese remontado como el Sagasta de aquel gobierno, ¿qué amorosamente lo pararian los brazos de su suegra!

¿Le habrá visto los triunfos en el juego y se habrá aprovechado de ellos?...

El estancuero de la carretera de Baeza, suscriptor del billete número 5605, ha cerrado el estanco.

¿Quereis pintarme la emoción de este espedador de cajetillas al ver la sonrisa de la fortuna? ¿Podéis imaginaros los efectos de esa emoción? El cierre inmediato del establecimiento, ¿no habrá sido motivado por esos efectos?

Porque debe ser honda, intensa, la emoción experimentada por la visita de doscientas diez mil pesetas que de improviso se le meten por las puertas a un individuo que nada posee, sea o no estancuero de la carretera de Baeza.

Pues si el grado de tal emoción trastorna, ¿cuál será el de pesar de quien devuelve una participación de cinco pesetas en el afortu-

nado 5.605, por no venir extendida en un sólo recibic y si en cinco de a peseta cada uno?

Este caso, lector, se ha dado en Linares.

Hay caprichos que producen lágrimas de desesperación a los que los tienen.

Hubiera querido ver yo a la suegra de Sagasta si tal capricho hubiérasele ocurrido.

Es decir, no la hubiera querido ver; porque ¡cualquiera es el valiente que se pone en presencia de una suegra presa de la desesperación producida por la irreparable pérdida de seis mil pesetas a las que ella misma diera un suegrístico puntapie!

Sagasta mismo no hubiera logrado reducirla, ni aún dándole la mitad de sus treinta mil.

Las suegras, aunque lo sean de Sagasta, no se consuelan tan fácilmente.

Exceptuando dos décimos, uno que llevaba el señor Caro ¡oh, mio carísimo señor!, y otro el dueño del hotel Cervantes, ¡oh, sapientísimo Ismaelin!, la participación de cincuenta pesetas del soñador del número y los siete duros con que se quedó el estancuero, los demás han sido repartidos en fracciones desde cincuenta céntimos hasta diez pesetas.

Entre otros favorecidos se hallan; el médico don Cristino Martínez con doce mil duros, un hermano de este señor, impresor que está próximo a casarse, con seis mil; la novia de éste, con otros seis mil, y la futura suegra—se dan rachas de suegras afortunadas,—del mismo favorecido joven, con seis mil pesetas; mi amigo Sagasta, con las repetidas treinta mil; un vendedor de periódicos, con sesenta mil, y... ¿a qué continuar si la lista se haría interminable?

¡Y pensar que a mí, que hace (res días, buscando cajetillas de cincuenta o cuarenta, llegué al estanco de la calle de Julio Burelltantes carretera de Baeza) no se me ocurriera tomar una participación del número premiado hoy, que estaba en el escaparate invitando a probar fortuna!...

Vamos, que si yo fuera suegra, o suegro siquiera, ¡cualquiera podría acercarse en estos instantes, ni pronto iba yo a inaugurar mis crónicas linarenses con la que estoy a punto de terminar!

Ya le podía yo dar quince y falta a todas las suegras, incluso a la del mismísimo Sagasta.

¡Pa chascol!...

Juan Cañizares Beltrán.

Linares 21-12 918.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orines y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle de Eduardo Pérez número. 7

APLICACION DE SOBRETASAS

Recargo de los precios de transporte

La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces pone en conocimiento del público que, con autorización superior, las de los Ferrocarriles portugueses han prorrogado, hasta nuevo aviso, el plazo de aplicación de las sobretasas establecidas en los precios de sus tarifas, asunto a que se refieren los carteles publicados por dicha Compañía con fechas 28 de Abril de 1917 y 15 de Abril, 9 y 27 de Mayo del corriente año.

En su consecuencia, queda anulado el cartel que se publicó con fecha 15 de Abril último y substituído por el presente.

CEREALES COMPRO

pagando al contado en el Banco que quiera el vendedor

Aceites, Garbanzos, Vinos, etc.

Trabajo en comisión garantizando pago cediendo gratuitamente local en mis almacenes queriendo depositar mercancía mis remitentes Dirección: JUAN M. DE INCHAURZA. calle Bailén, Terrenos del Norte, B. I. b. o., antes Somera 23.

REVISTA

«ESCLAVA Y REINA»

Hemos recibido el núm. XXIII de esta revista, dirigida por el M. I. señor don Francisco Salvador, censurada por el M. I. señor don Juan Cuenca Carmona y redactada por canónigos de oficio y de oposición.

El resumen del número XXIII de dicha revista, la cual, después del Congreso Mariano de Barcelona es de actualidad extraordinaria, es el siguiente:

«Esclava y Reina», artículo 21 sobre la humildad y grandeza de María.—Contestación a los subscriptores prometiendo abrir nuevas secciones.—Juicio crítico sobre el Cuestionario Teológico para prepararse a concursos a curatos.—Exposición del libro del Beato Grignión de Montfort «La verdadera devoción a la Santísima Virgen».—Nuevas bendiciones.—Sermon de la Inmaculada.—La religión y el mundo actual.—Pan del Alma.—Un ruego.—Cuestionario Teológico para prepararse a concursos a curatos.

El precio de subscripción es la limosna que se quiera dar.—Dirección y Administración, (Colegio de la Divina Infantita), Guadix.

CALZADOS

extenso y variado surtido

Ultimas novedades

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Especialidad en los de

lujo y a la medida

PEDRO PLAZA GRANADOS

P. DEL PRINCIPE, 13.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas.

DE NUESTROS CORRESPONSALES ESPECIALES.

Madrid 24

Mas declaraciones de Romanones

El conde de Romanones ha sido hoy muy visitado en su domicilio y en el despacho de la Presidencia.

Ha insistido en mostrarse reservado, diciendo que cada hora tiene su labor y que en los actuales momentos es inoportuno hablar.

Espero, añadió, que me dejen una semana tranquilo, pues solo pienso que en primero de Febrero tengo que presentarme a las Cortes.

Repitió esta tarde el conde la hondísima impresión que le causó la ciudad de Reims, de lo que solo ha quedado un montón de ruinas.

Por último manifestó Romanones que no era cierto se fueran a tomar medidas extraordinarias en Barcelona porque hasta ahora no hay motivos.

Ropas y juguetes

La Reina Victoria ha visitado hoy el Hospital del Niño Jesús, repartiendo ropas y juguetes.

El arbol de N el

En la antecámara de las habitaciones que tiene en Palacio la Reina madre doña María Cristina, se ha colocado hoy un arbol de Noel.

Se le han hecho centenares de regalos a los infantitos.

Consejo de ministros

Se ha celebrado hoy Consejo de ministros, presidido por el conde de Romanones.

Comenzó a las seis de la tarde y terminó a las nueve de la noche.

Al entrar el señor Salvatella nos anunció que había redactado el último Reglamento para el régimen interior de su ministerio.

El señor marqués de Cortina manifestó que mañana o pasado publicará la *Gaceta* un decreto sobre mejoras ferroviarias.

El general Berenguer nos dijo que llevaba varios expedientes de indulto.

La nota oficiosa facilitada a la prensa, dice lo siguiente:

El conde de Romanones in-

formó detalladamente sobre el resultado de su viaje a Paris y las conversaciones que mantuvo sobre los problemas concretos políticos y económicos que afectan a España y que revisten caracter internacional.

También dijo que había conversado con los Consejeros de Estado y los gobernantes sobre la Liga de las Naciones en la conferencia de la paz.

El conde expuso los puntos de vista de España en dichos problemas y el cambio de impresiones a todo cuanto atañe a la consideración que merece nuestra Patria.

Sus impresiones son satisfactorias y ello permite continuar las conversaciones sobre bases albagüenas, abrigando la esperanza de soluciones favorables.

Los ministros felicitaron al conde por el resultado de su viaje.

El señor Gimeno le informó de cuanto ha ocurrido durante su ausencia, especialmente de los asuntos de Cataluña.

Se aprobó un decreto sobre las tarifas ferroviarias.

Noticias de provincias

Madrid, 24

Visita.--Un bando enérgico

Se han recibido de Barcelona las siguientes noticias:

El Gobernador civil visitó al teniente González, que fué tiroteado ayer por un grupo de separatistas. Se le han aplicado al herido los rayos X, comprobando que tiene un balazo en los riñones.

--El Gobernador ha publicado un bando, recomendando al vecindario se abstenga de sumarse a los grupos, y advirtiendo que se halla dispuesto a imponer multas de 500 pesetas a los individuos que se les ocupen armas. Además, advierte que los alborotadores serán conducidos al acorazado *Pelayo*, aplicándoseles la Ley de Jurisdicciones.

--Han celebrado una reunión los elementos militares, tomando acuerdos severos para evitar los ultrajes y las agresiones.

--En Monjuich ha ocurrido un desprendimiento de tierras, quedando sepultados cuatro obreros, de los que resultaron tres heridos de gravedad.

** Se ha celebrado en Tortosa un mitin izquierdista, en el que pronunciaron discursos los señores Lerroux, Besteiro y Domingo (don Marcelino).

Sobre una huelga

Comunican de Ciudad Real que han fracasado los trabajos del Gobernador civil para conjurar la huelga general de los obreros de Puertollano.

Los compañeros de Peñarroya han ofrecido secundarlos en la huelga.

Academia preparatoria

para ingreso en los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Recomendamos con verdadero interés esta Academia, la más antigua de su clase en esta capital, cuyos éxitos demuestran la siguiente relación de aprobados.

Señores oficiales del Cuerpo de Correos.

Don Manuel Prieto Bustos, don Manuel Casado Ramirez, don Cayetano Cuadrillero Correa, don Francisco García Gallardo, don Ramón Gimeno Martínez, don Juan Sanz Alvarez y don Antonio García Soriano.

Señores aprobados en el examen previo

Don Juan Carmona Martínez, don Fernando Coello de Quiñones, don Antonio Galvez Martín, don José García de Castro Acevedo, don Miguel Góngora Romero, don José Hernández Sastre, don Cayetano Martínez Artés, don Mariano Marchori Gayón, don Nicolás Martínez García, don Gustavo Mateo Aban, D. Jesús Marín Amat, don Rafael Moreno Romero, don José Relea Campos, don Francisco Romero Moncada, don Antonio Roldán Rull y don Rafael Rumi García.

También se prepara para sobrestantes y ayudantes de Obras públicas.

Informes, don Joaquin Rodríguez Boti, Sagasta 4, 2.º, derecha, o don José Chicano Ruiz, oficial del Cuerpo de Telégrafos.

Honorarios

Previo, 15 pesetas. Oposición, 25 idem.

Previo y oposición, 40 pesetas.

LA CRONICA MERIDIONAL es el periódico decano de la prensa almeriense.

Romanones de regreso

El jefe del Gobierno señor conde de Romanones, ha regresado hoy de Paris.

En la estación se le ha hecho un cariñosísimo recibimiento, siendo aclamado.

Acudieron a recibirle los Embajadores de las naciones aliadas, todos los ministros y muchas personalidades.

En Palacio - Declaraciones

A poco de regresar el conde de Romanones, fué este a Palacio a despachar con el Rey.

Cuando salió declaró que España será escuchada en la conferencia de la paz cuando se trate de la cuestión del Mediterráneo y que en breve será prorrogado el convenio comercial con los Estados Unidos.

Añadió que en los momentos actuales precisa trabajar mucho con detenimiento.

Terminó diciendo que no conviene exajerar la importancia de su viaje.

Aplazamiento

Se ha publicado hoy un Real decreto aplazando las elecciones provinciales hasta la primera quincena de Junio.

Sobre una visita

Hoy han continuado los comentarios sobre la visita que ayer hizo el ministro de la Gobernación señor Gimeno al ex Presidente del Consejo señor marqués de Alhucemas.

Atribuyen dicha visita a la próxima unión verdad de todas las ramas liberales.

Roig en Palacio

El exministro señor Roig y Bergada, ha estado en Palacio conferenciando con el Rey.

A la salida manifestóse optimista en lo que respecta al problema catalán, confiando en que se impondrá el buen sentido.

Combinación

Se ha firmado hoy por el Rey una combinación de Magistrados.

Esa provincia no ha entrado en dicha combinación.



La niña

María de la Concepción Martínez Zamora,

ha subido al Cielo en la madrugada de hoy, a los 2 años de edad.

Q. S. G. H.

Sus padres, don Francisco Martínez Vázquez y doña Isabel Zamora Gómez; abuelas, doña Jacoba Vázquez Morales y doña Mariana Gómez Portillo; hermanos, Francisco, Isabel y José; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las 4 de la tarde, desde la casa mortuoria, Malecón de Torres Campos, 3 (casas de Viciñana) al Cementerio de S. José, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

ENTRE GOLFOS

La riña de anoche.

En la calle de Toledo promovieron anoche una riña dos golfos conocidos uno por el «Guaica» y el otro por el «Fransuá».

Este hizo uso de un arma blanca, con la que causó una herida en el costado izquierdo al «Guaica».

Conducido éste a la casa de socorro municipal, fué curado por el médico de guardia. La herida no es de carácter grave.

El «Fransuá» se dió a la fuga.

NUEVAS NACIONALIDADES

Los checo-eslovacos.

Una de las regiones del antiguo Imperio austro-húngaro, que ha formado ahora una nueva Nación, un nuevo pueblo, con su Historia y su literatura, es el país de los checo-eslovacos; es decir, el Reino de Bohemia, más las regiones del Noroeste de Hungría, donde habitan los eslovacos.

Son éstos un importante núcleo de la gran familia eslava, perteneciente a la rama checa, que puebla en número de dos millones la región mencionada.

Son, generalmente, labriegos y pastores; el 71 por 100 católicos, y el 28 luteranos. Su lengua, hablada principalmente en el Condado de Thurocz, es un dialecto del checo. Su literatura se inició en el siglo XVIII, por el sacerdote católico. Antón Bernolach (1762-1813). Sus literatos principales de ahora son el poeta lírico Hvezdoslav y los novelistas Vajanok y Kukucin.

Como es sabido, Bohemia limita al Norte con Sajonia y la provincia prusiana de Silesia; al Este, con Moravia; al Sur, con Austria, y al Oeste, con Baviera.

Los checos se establecieron, a fines del siglo VI, en Bohemia, Moravia, Silesia y Eslovaquia.

Formaron un estado independiente, que alcanzó su apogeo en los comienzos del siglo IX, formándose entonces el imperio de la Gran Moravia. Cuando los magiars invadieron a Hungría (917), los eslovacos fueron rechazados hacia los Cárpatos. En 1025 los eslovacos se sometieron a los magiars. Los bohemios, por el contrario, pudieron resistir a los alemanes y a los magiars y conservar su independencia.

El Ducado de Bohemia se hizo hereditario en 1213, y el Estado checo, convertido en Reino, tomó el nombre de Corona de Bohemia. Moravia estaba entonces unida a Bohemia.

El Emperador Carlos IV proclamó solemnemente, en sus rescritos de 1348 y 1355, la indivisibilidad e integridad de la Corona checa.

La Bula de oro de este mismo Soberano, de 1356, consagró de nuevo la independencia de Bohemia, confirmada más tarde por Jorge de Podiebrad, en 1464; el Rey Ladislao, en 1511; el Rey Fernando I de Habsburgo, en 1526, y por una decisión de la Dieta de Moravia, de 1642.

Cuando Fernando I de Habsburgo cedió la Corona de Bohemia, creyeron los checos que se realizaba lo que se llama en Derecho internacional una unión personal; es decir, la unión de dos o más Reinos, sin otra cosa de común que la persona del Monarca.

Más tarde empezaron las disensiones entre los Habsburgo y los checos. Vencidos éstos en la batalla de la Montaña Blanca (1620), Bohemia perdió su independencia. Reconocida ésta en parte por los sucesores de María Teresa, no se consideraron nunca satisfechos los checos. La historia de los checo-eslovacos, durante el siglo XIX, es una serie de disensiones con el Imperio austro-húngaro y de conatos para declararse independientes.

Al fin, y aprovechando la guerra europea, han conseguido el sueño de tantos años.

La capital de Bohemia es, como saben, todos Praga. En Bohemia hállase también el famoso balneario de Carlsbad, tan conocido de los españoles. La literatura bohemía es importantísima. Puede considerarse como al Cervantes de la lengua checa, al famoso heresiarca Juan Hus.

Cerveza
ESTRELLA ROJA
es la mejor

PLATA CHRISTOFLE

Magníficos artículos de fantasía y cubiertos de varios modelos. Venta exclusiva para Almería y su provincia
Casa Ferrera, Martínez Campos 17 v 19.

Sombreros borsalinos,
gorras inglesas, corbatas elegantísimas
desde una peseta; boinas bilbainas
desde dos pesetas.

Sombrerería: Sucesor Rosales y Ulibarri.
TIENDAS, 4 - VENTAS AL RIGUROSO CONTADO

En la Droguería EL TRIUNFO,

se ha recibido VACUNA DE TERNERA contra las viruelas. Termómetros clínicos, de las mejores marcas. Solución Benedicto. Jarabe Famer. Ceregumil, Ceregulosa y Extracto de Cereales Borrell.

Sosa cáustica en tabletas 70/72.

Plaza de Nicolás Salmerón 3. - ALMERIA

Traslado

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la plaza de Santo Domingo, número 1.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo e ingles. Fajas y bragueros sin hierro para caballeros. Aparatos para desviación de la columna vertebral

Miguel García Gómez

Agente de Reclamaciones
contra Ferrocarriles
14 años de profesión.

MODAS

En el Hotel Simón y durante dos días solamente, está Madame Colombine con los últimos y legítimos modelos de sombreros de París.

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, &, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

Noticias mineras. DEL PUERTO

Registro

Por don Andrés Aparicio López, se solicitó ayer la propiedad de una demasia de mineral de hierro con el nombre de «Damasia a la Fortuna», número 31,551, términos municipales de Lanjar y Fondón.

Renuncias

Por don Andrés Aparicio López, se renunciaron ayer los registros mineros titulados «Revol-tosa», «Alberto», «Matilde», «Segunda demasia a María», «Gonzalo», «Primera a idem», y «María», todos del término de Gádor.

También renunció ayer don Antonio Encina García, el registro titulado «La Redención», del término de Lucar.

Ayer fondearon en este puerto: Vapor *Ciévana*, de Málaga, con carga y pasajeros.

Vapor *Tintoré*, de Cartagena, con pasajeros y 1.517 kilogramos de productos químicos, pimentón y conservas.

Por la tarde salieron: *Ciévana*, para Cartagena. *Tintoré*, para Málaga, en servicio quincenal de Canarias.

Ayer se acoderó al andén de costa de levante, el bergantín goleta *Pepita*, de la matrícula de Valencia.

Hoy o mañana, probablemente, comenzará la descarga de los sacos de azúcar que embarcó en Barcelona, con destino a Lisboa, a causa de hacer aguas las bodegas.

En Trianón

Programa para hoy, 25 de Diciembre de 1918.

Por la tarde, continua desde las cinco.

Por la noche, continua desde las nueve.

1.º Sinfonía.

2.º Estreno de la monumental película en dos partes, de la casa Pathé Freres, titulada

El destino de un minero.

3.º Ruidoso éxito. Cuarto episodio en dos partes, de la sensacional y emocionante película RAVENGAR, titulado

El terremoto.

Mañana, jueves, colosal programa y RAVENGAR.

Vino fino Gaditano.

de González Byass en botella grande y pequeña se ha recibido en Colón.

Banda municipal.

El programa de las obras que ejecutará la banda municipal en el paseo del Príncipe, de 11 a 1 de la tarde, de hoy, es el siguiente:

«Mercedes», (marcha militar).—García.

«Etcetera, etcetera», (gran fantasía humorística internacional (a petición).—M. San Miguel.

«Aida», (bailables).—Verdú.

«Gerona», (paso doble).—Lope.

Neuroemogenol Covelada

El reconstituyente mas poderoso **Pérdida.**

Anteanoche, desde el teatro de Variedades a la Puerta de Purchena, se extravió un pendiente de oro con piedra negra y un brillante en el centro.

Se ruega a la persona que lo encontrara lo presente casa de doña Josefa Padilla, viuda de Gay, y se le gratificará.

De la cárcel.

Ayer ingresaron en esta prisión provincial, Antonio Hernandez Aguilar, Benjamin Hernandez Aguilar, Heuduron Terlanchet, Signel Flodin, Francisco Carretero Arance, Gloria del Prado Lorenzo, Francisca Sánchez Ceraban, Carmen Delgado Martinez, María Fernandez Velune, Manuel Garcia Martinez, y Juan Sanchez Sanchez.

En libertad salieron Angel Salas Candelas, Guillermo Monerri Nieto, Guillermo Pacheco González y Bernardino Fuentes Carabaya.

Claret, Royal Claret y Diamante de Bodegas Franco Españolas de Logroño son vinos Rioja selectos.

Lo sentimos.

Victima de cruel dolencia, ayer falleció a los 23 años de edad, en su finca donde marchó en busca de salud, el joven teniente de Infantería don Angel Pastor Roda, hijo de nuestro estimado amigo el dueño de los almacenes de maderas, don Angel Pastor Giménez.

Sentimos de todas veras la desgracia que aflige a los señores de Pastor y demás familia, asociándonos al sentimiento que les ha producido tan duro golpe.

La Hortícola Almeriense

Calle de Alfareros número 49.

Huerta de los Cámaras.

Nuevo y moderno depósito de plantas donde ofrece a su numerosa clientela y al público en general grandes colecciones de plantas de adorno de habitaciones y un gran surtido en árboles y arbustos maderables.

En plantas maderables. 25 000 Escalip-tus, pinos, casaurina y Semillas de arbustos y flores.

Se hacen ramos y coronas de flores naturales. Tierra de Brezos para plantas de habitaciones.

Sucursal del Establecimiento: Jardín del Paseo, junto al Mercado, de Juan Capel Alvarez.

NOA.—Habiendo observado que con el nombre de este establecimiento hay quien se dedica a la reventa de plantas por las calles, hago presente que de mi Establecimiento no son y por tanto, no deben dejarse engañar.

Consulta especial de enfermedades de la mujer

A CARGO DEL

Doctor R. GARCIA LANGLE

de la Beneficencia municipal

Profesor del Instituto Rnbio y ex Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

De 3 a 5, Puerta de Purchena 4.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros é irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos blenorragicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pidase gratis á la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible. De venta en todas las farmacias.

Juzgado Municipal.

DIA 23

Nacimientos.

Isabel Alvarez Perez, Miguel Flores Espinosa, Francisco Martinez Alvarez, Angustias Quevedo Fernandez y Juan Sanchez Felices.

Defunciones.

Bonifacio Berenguer Andujar, de 9 meses, de gastroenteritis; Isabel Cabrera Haro, de 46 años, de paratiditis; Rosa Lopez Mateo, de 44 años, de lesión cardiaca, y Angel Pastor Roda, de 23 años, de tuberculosis pulmonar.

Matrimonios

Jacobo Quintas Galiana con Berta Gallardo Navarro.

Franco Gutierrez Martine,

practicante, se ha trasladado a la acallada Granada 25, principal, al lado de la guitarrería de Moya.

A. Ramirez Sánchez

Médico Especialista.

GARGANTA, NARIZ y OÍDOS. Obispo Orberá, 24. Consulta de 3 a 5

Sarna!

Sin baños, cura rápidamente el antisármico Marti 2.50 frasco. Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados. Depósito, Farmacia Romero Príncipe 37

CARBURO

50.000 kilos

disponibles.

Guillermo

HERRERA

Maquinaria.

ALMERIA

TEATRO

En Variedades

Con motivo de las presentes pascuas, la empresa de este popular coliseo ofrece al público que le honra con su asistencia, un monumental programa cinematográfico, digno de ser admirado por Almería entera.

Al efecto acaba de contratar las dos más hermosas películas de series que ha producido en estos tiempos la cinematografía moderna, siendo esta capital la primera de Andalucía que las estrenan dando comienzo esta noche.

Titulase una de las grandiosas cintas «La favorita del Rey» de sublime presentación escénica e interpretada por la eminente actriz italiana Blanca D'Origlia.

Denominase la otra, «Odisea de gloria» y en ella toma parte principal la celebre artista norte americana Biblies Burke.

Dado el enorme coste de estas dos extraordinarias proyecciones, la empresa se ha visto obligada a hacer un pequeño aumento de precios.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSE PEREZ LOPEZ

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas, vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.

15. REAL, 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Visita de cárceles.

Ayer, a las once de la mañana, se celebró la visita general de cárceles.

Asistieron el Presidente de la Audiencia señor Carreras, varios magistrados, los jueces de Instrucción y municipal y otras autoridades.

Reunión.

Mañana jueves a las seis y media de la tarde, celebrará junta general ordinaria, la Real e Ilustre Hermandad de Nuestra Patrona la Virgen del Mar.

En muchas naciones

la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causa por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

«Caballeros» multados.

El Gobernador civil multó ayer en 75 pesetas a Francisco Carretero Arance, por promover un escándalo y ofender a los transeuntes, hallándose en la calle del Marco.

También multó en 15 pesetas, a Francisco Orellana Belmonte.

Viajeros.

Conduciendo una «Indian» con side-carc, han salido para Vélez-Málaga y Granada los conocidos señores don Joaquín Pérez Cañadas y don Guillermo Herrera.

Casas desalquiladas

CALLE	Número	PRECIO		RAZON
		Pesetas	Cts.	
Virgen del Carmen	1	10		P. del Príncipe, 30
Idem	6	12		Idem
Idem	10	12		Idem
Almedina	42	25		Demóstenes, 3
Borja	15	15		Idem

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo.

Pedídclos en todos los Ultramarinos y Confiterías

CARBON

DE FRAGA INGLÉS

ALMACENES
PESCADORES, 3.

Agencia marítima
ROMERO HERMANOS

Aceite de Hígado de Bacalao,
legítimo de Terranova, se ha recibido en la Droguería "EL ARCO IRIS"
PUERTA DE PURCHENA, 6.

RELOJERIA SUIZA DE DANIEL DE SANTOS ÓPTICO

Gran surtido en RELOJERÍA, PLATERÍA, JOYERÍA, ARTÍCULOS DE REGALO Y ELECTRICIDAD.

Se hacen toda clase de composuras

Se compra, Plata, Oro, Platino y Alhajas.

PASEO DEL PRÍNCIPE 14, Esquina a Sebastián Pérez; antiguo local del OPTICO.

La Serrinera Catalana

Fábrica de serrín la Bolita (Arenys de Mar)

Para precios y condiciones informará don Manuel Cortés, Alhama (Almería).

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000,000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos



54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Seguros de valores

Seguros contra accidentes

SUBDIRECTORES EN ALMERÍA

SALVADOR ROMERO Y HERMANO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Horticultura y Arboricultura Valenciana

Grandes Establecimientos de E. Veyrat Hermanos,
HORTICULTORES

Camino de Algirós y calle del Mar, número 42, Valencia.

Para la presente temporada de plantaciones, invierno de 1919 se dispone de un surtido completo y en cantidad de árboles frutales, en variedades selectas para jardines, mercados y de exportaciones. Especialidad de almendros de varias clases. Albari coqueros y ciruelos, para terrenos de secano y regadíos. Perales Manzanos. Melocotoneros, etc. Olivos ingertados. Naranjos. Limoneros. Algarrobos, etc.; árboles de sombra; rosales; plantas de adorno de jardines y habitaciones. Semillas de todas clases en flores, legumbres-forrageras. Pinos. Eucaliptus, etc. Al por mayor: alfalfa, remolacha, cebolla de embarque, melones valencianos; Se remiten catálogos gratis a quien lo solicite.

Turronos.

Ha llegado a esta capital el conocido turronero Miguel Lorente, y trae riquísimas y variadas clases de pasteles de Gloria y cascás de Valencia.

También trae peros frescos y aceite de almendras dulces.

Paseo del Príncipe, al lado del Estanco.

Doctor J. Compani

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón

Medicina general.

CONSULTA de 2 a 4.

Paseo del Príncipe, 83, frente al Banco de España.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.
ALMERIA

¿El mejor remedio para el peor catarro?



Infalible contra la tos, bronquitis, asma y tuberculosis

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia a debilidad estomacal, saburras disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «El Globo», Tetuán 20.

Almería, botica Santo Domingo y don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco, 24 reales.